

## **ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ**

**на диссертацию аспиранта очной формы обучения  
Филатовой Ирины Игоревны на тему «Повышение эффективности  
деятельности газораспределительных организаций на основе  
государственного стимулирующего регулирования», представленную на  
соискание ученой степени кандидата экономических наук по  
специальности 08.00.05 Экономика и управление народным хозяйством  
(экономика, организация и управление предприятиями, отраслями,  
комплексами – промышленность)**

### **Актуальность выбранной темы диссертации**

Сектор газоснабжения является важнейшим сектором внутреннего рынка природного газа, в рамках которого обеспечивается транспортировка данного вида топлива до конечных потребителей. От эффективности функционирования системы газоснабжения зависит финансовое состояние всей страны. Выполнение ключевой задачи синхронизации производства и потребления природного газа в пространственно-временном и количественно-качественном аспектах лежит в рамках ответственности газораспределительных организаций (далее – ГРО), имеющих статус естественных монополий в сфере транспортировки вышеупомянутого вида топлива по трубопроводам среднего и низкого давления на территории функционирования своей области. Данная форма хозяйствования влечет за собой необходимость государственного регулирования с целью недопущения злоупотребления монопольной властью. Однако применяемый в настоящее время традиционный подход регулирования операционных расходов ГРО «Затраты-плюс» приводит к «провалам» газораспределительного рынка, которые выражаются в низкой рентабельности самих ГРО, отсутствии стимулов к сокращению издержек при сохранении качества и надежности транспортировки природного газа, отсутствии инновационной активности, а также в недостаточном объеме собственных инвестиций. Более того, основной регулирующей орган в лице Федеральной Антимонопольной Службы также негативно оценивает действующий затратный метод

формирования уровня операционных расходов ГРО (материалы конференции «Российская энергетика»).

Таким образом, можно считать, что автором правомерно определена актуальная цель, заключающаяся в необходимости разработки алгоритма перехода к стимулирующим схемам регулирования в секторе газораспределения, а также разработки метода определения обоснованного уровня операционных затрат с использованием инструментария бенчмаркинга и построения параметрической модели.

### **Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, содержащихся в диссертации**

Разработанный в ходе диссертационного исследования методический подход к определению уровня операционных затрат газораспределительных организаций (ГРО), основанный на построении параметрических моделей с использованием эконометрического инструментария, является научно обоснованным и опирается на тщательно проведенный анализ возможностей применения концепции стимулирующего регулирования с использованием бенчмаркинга для газораспределительного сектора нашей страны. Для решения поставленных задач автором использован широкий инструментарий научно-исследовательских методов, таких как методы анализа, синтеза и аналогии, систематизации и обобщения, а также экономико-статистические методы.

Основные научные положения диссертации апробированы в виде докладов и обсуждений на международных и всероссийских научно-практических конференциях. Основные результаты диссертационного исследования отражены в 3 публикациях в изданиях, рекомендованных ВАК Минобрнауки РФ.

### **Достоверность и новизна основных положений, выводов и рекомендаций**

Достоверность научных результатов, полученных в ходе диссертационного исследования, подтверждается изучением и критическим

анализом научной и методической литературы по исследуемой проблеме, а также корректным применением методов и процедур статистического и финансового анализа в области регулирования деятельности субъектов естественной монополии, использован современный инструментарий бенчмаркинга. Информационной базой исследования выступают официальные статистические данные, опубликованные Федеральной Антимонопольной Службой, Федеральной службой государственной статистики РФ, Единого архива экономических и социологических данных. Источником эмпирических данных, необходимых для проведения данного исследования, стали официальные данные газораспределительных компаний РФ, в частности, группы компаний АО «Газпром», опубликованные в корпоративных отчетах.

Научная новизна работы заключается в уточнении определения категории «газораспределительные организации» для ключевых участников внутреннего рынка природного; выявлении особого риска - риска монопольного регулирования, сопутствующего деятельности газораспределительных организаций; предложении алгоритма перехода к новым методам регулирования с учетом факторов, оказывающих влияние на спрос услуг газораспределительных организаций, и выделенной отдельной группы негативных факторов, влияющих на деятельность компаний; обосновании возможности использования стимулирующих схем регулирования с применением инструментария бенчмаркинга в целях повышения эффективности деятельности газораспределительных организаций; разработке механизма определения обоснованного уровня подконтрольных операционных затрат на основании предложенного параметрического метода; обосновании применения непараметрического метода с целью уточнения полученных результатов.

Практическая значимость результатов исследования заключается в разработке инструментария для органов-регуляторов с целью совершенствования принципов регулирования деятельности

газораспределительных организаций и повышения обоснованности уровня операционных затрат с учетом условий функционирования отдельных субъектов газораспределительного сектора.

### Соответствие диссертации требованиям положения ВАК РФ

Диссертационная работа Филатовой И.И. представляет собой законченное научное исследование, выполненное на высоком академическом и практическом уровне. Предлагаемые решения и рекомендации обоснованы и отличаются научной новизной и достоверностью. Диссертация и автореферат диссертации выдержаны в академическом стиле изложения.

Основное содержание диссертации полностью соответствует трем защищаемым положениям.

Диссертация Филатовой И.И. отличается оригинальным решением поставленных научных задач, использованием современных инструментов и методов экономики и управления, тщательной проработкой как теоретических, так и практических аспектов.

Диссертация Филатовой И.И. соответствует требованиям ВАК Министерства образования и науки Российской Федерации, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор заслуживает присуждения учёной степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – промышленность).

Научный руководитель, профессор кафедры экономики, учета и финансов федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Санкт-Петербургский горный университет», д.э.н., доцент

*Рейшахрит*

Рейшахрит Елена Иоильевна  
09.06.2018

199106, г. Санкт-Петербург, 21 линия В.О. 2.  
Телефон: (812) 328-82-49  
e-mail: aneL0610@spmi.ru



*Е.И. Рейшахрит*

Заведующий отделом  
Е.Р. Яновицкая

20 18 г.